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СЕКЦІЯ 7. 
СПЕЦІАЛЬНА ПСИХОЛОГІЯ

Постановка проблеми. Важливим 
аспектом підготовки спортсменів є осо-
бливості взаємодії різних її складових: 
психологічної, фізичної, теоретичної, спе-
ціальної, техніко-тактичної. Наразі з’ясова-
но, що психологічна підготовка найчастіше 
розглядається як один із видів підготовки 
спортсменів [3, с. 28; 8, с. 107]. За таких 
умов, поряд з іншими видами підготовки, 
їй відведена певна роль у тренувальному 
та змагальному процесі, що передбачає 
конкретизацію мети, завдань, форм і мето-
дів психологічної підготовки спортсменів. 
Такий підхід спрощує вирішення організа-
ційних завдань і структурування тренуваль-
ного процесу, однак створює перешкоди 
для забезпечення системної взаємодії різ-
них видів підготовки спортсменів. Отже, 
психологічна підготовка має розглядатись 
як невід’ємна складова системи підготов-
ки плавців із порушеннями психофізичного 
розвитку в спорті інвалідів.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Науковці розглядають психологічну 

підготовку як систему психолого-педаго-
гічних впливів, що використовуються з ме-
тою формування та удосконалення якостей 
особистості та психічних властивостей 
спортсменів, що необхідні для їхньої успіш-
ної тренувальної діяльності, підготовки до 
змагань і надійних виступів на відповідаль-
них змаганнях в умовах жорсткої конкурен-
ції між суперниками [10, с. 4–5]. 

У структурі психологічної підготовки вчені 
виділяють такі компоненти: якості особисто-
сті (зокрема, мотивацію, рівень домагань, 
риси характеру, темперамент, що визна-
чають рівень працездатності спортсменів 
і впливають на стабільність їхніх виступів у 
змаганнях); психічні процеси та функції, що 
забезпечують удосконалення техніки зма-
гальних вправ і раціональну побудову так-
тики спортивного поєдинку; стабільні по-
зитивні психічні стани, що проявляються у 
складних умовах спортивної діяльності (тре-
нувальної та змагальної) [11, с. 176].

У більш вузькому сенсі психологічну під-
готовку розуміють як процес застосування 
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спеціальних засобів і методів впливу на осо-
бистість і психіку спортсменів, що спрямо-
вується на формування їхньої готовності до 
участі у спортивній діяльності. Відповідно до 
мети застосування, методи та засоби психо-
логічної підготовки спортсменів поділяються 
на мобілізуючі, корегуючі та релаксуючі. За 
змістом – на психолого-педагогічні (переко-
нуючі, спрямовуючі, рухові, поведінково-ор-
ганізуючі, соціально-організуючі, комбінова-
ні), психологічні (сугестивні, ментальні, що 
передбачають поєднання впливу слова та 
образу, соціально-ігрові та комбіновані) та 
психофізіологічні (апаратні, психофармако-
логічні, дихальні, комбіновані). 

За спрямованістю впливу розрізняють 
засоби: корекції перцептивно-психомо-
торної сфери спортсмена (якостей, пов’я-
заних із процесами сприйняття ситуації та 
моторними діями); впливу на інтелекту-
альну сферу;

впливу на вольову сферу; впливу на 
емоційну сферу. 

За часом використання методи та за-
соби психологічної підготовки поділяють 
на превентивні, передзмагальні, змагальні 
та відновні, що застосовуються після за-
вершення участі в змаганнях. За характе-
ром застосування – на саморегуляцію (ау-
товплив) і гетерорегуляцію (вплив інших 
суб’єктів спортивної діяльності, зокрема, 
тренера, психолога, лікаря на особистість 
спортсмена). За суб’єктом впливу методи 
та засоби психологічної підготовки поділя-
ються на засоби, спрямовані на психоло-
гічну підготовку тренера, та засоби управ-
ління спортсменом або командою. Отже, 
вибір конкретних засобів і методів психо-
логічної підготовки здійснюється з ураху-
ванням фактору часу, місця застосування, 
індивідуальних особливостей спортсме-
на та психологічного клімату в команді  
[3, с. 78–79].

Розрізняють два взаємозалежні та вза-
ємообумовлені види психологічної підго-
товки: загальну та спеціальну. До основних 
завдань загальної психологічної підготовки 
учені відносять: виховання моральних рис і 
якостей особистості спортсменів; розвиток 
та удосконалення специфічних процесів 
сприймання та відчуття як вищих психічних 
функцій, зокрема, м’язового відчуття, від-
чуття води, бігової доріжки, снаряду, від-
чуття часу тощо; розвиток уваги, пам’яті, 
інтелекту, що забезпечують формування 
здатності плавців приймати адекватні рі-
шення та контролювати власні дії; розвиток 
здатності спортсменів до управління свої-
ми емоціями в процесі підготовки та уча-
сті у змаганнях; розвиток та удосконалення 
вольових якостей.

Загальна психологічна підготовка є під-
ґрунтям спеціальної підготовки. Основним 
завданням спеціальної психологічної під-
готовки є формування готовності спортс-
менів до участі в змагальній діяльності, що 
актуалізує здійснення поглибленого ана-
лізу психологічної готовності як наукового 
поняття. 

Психологічна готовність спортсмена 
розглядається вченими як визначальний 
фактор перемоги в спорті [4, с. 31–32]. 
Вона обумовлена достатньо стійкими пси-
хологічними особливостями, притаман-
ними конкретному спортсмену. Поряд із 
функціональною та техніко-тактичною го-
товністю до специфічного передстартового 
комплексу, що утворює структуру готов-
ності спортсмена високої кваліфікації до 
виступу у змаганнях, учені відносять: емо-
ційно-вольову стійкість, цілеспрямованість 
особистості, наполегливість, здатність 
до мобілізації, психологічну витривалість  
(в умовах наростання втоми), самокон-
троль, рішучість, волю до перемоги, спор-
тивну злість, самоконтроль і активну само-
регуляцію.

Науковими дослідженнями доведено іс-
нування залежності між здатністю спортс-
менів до реалізації прогнозованого ре-
зультату під час виступів у відповідальних 
змаганнях і рівнем їхньої психологічної го-
товності. Підґрунтям для формування пси-
хологічної готовності спортсменів до участі 
в спортивній діяльності є інтелектуальний 
розвиток, емоційна зрілість і соціалізація 
особистості, які, в сукупності з розвитком 
здатності до максимальної реалізації фі-
зичних можливостей, забезпечують удо-
сконалення механізмів економізації витрат 
психоенергетичного потенціалу особисто-
сті [5, с. 380–381]. 

За станом психологічної готовно-
сті умовно розрізняють три основні типи 
спортсменів: тривожний, середній і мобі-
лізуючий. Оптимальна реалізація спортс-
менами тривожного типу функціонального 
та техніко-тактичного потенціалу під час 
участі у відповідальних змаганнях потре-
бує впровадження комплексу психологіч-
них заходів, що включають моделювання 
стресових ситуацій у тренувальному про-
цесі та формування навичок самоконтролю 
й саморегуляції. Спортсмени середнього 
типу потребують створення моделі макси-
мальної реалізації в умовах тренувального 
процесу та її відтворення під час участі у 
змаганнях. Спортсмени мобілізуючого типу 
потребують надання об’єктивної інформа-
ції щодо актуального стану їхньої психо-
логічної готовності з метою подальшого її 
використання для реалізації досягнутого 
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рівня готовності під час участі в змаганнях 
високого рангу.

Практика спорту високих досягнень на-
раховує безліч інцидентів, що пов’язані з 
виступами спортсменів у змаганнях на тлі 
їхньої недостатньої фізичної, технічної, 
тактичної, психологічної готовності. Не-
достатній рівень готовності виявляється в 
передзмагальному періоді та характеризу-
ється відсутністю бажання брати участь у 
змаганнях; відсутністю мобілізаційної го-
товності до старту, високим рівнем три-
вожності, відсутністю впевненості в собі, 
страхом, апатією.

Недостатній рівень готовності спортс-
мена стає причиною поразок у змаганнях, 
що провокує розвиток негативних психіч-
них станів. Повторювані випадки невдалих 
виступів зумовлюють закріплення негатив-
них емоцій, втрату бажання брати участь у 
змаганнях, згасання бійцівських якостей, 
виникнення несприятливих передстарто-
вих станів. Отже, тренери мають володіти 
найбільш повною та об’єктивною інформа-
цією щодо стану готовності спортсменів до 
участі у змаганнях. 

У контексті розгляду проблеми готовно-
сті спортсменів до ефективної змагальної 
діяльності на особливу увагу заслуговує 
вивчення психологічного потенціалу висо-
кокваліфікованих спортсменів як одного 
з чинників, що лімітує формування опти-
мального рівня передзмагальної готовно-
сті спортсменів. Психологічний потенціал 
розглядається як сукупність можливостей 
спортсмена здійснювати тренувальну й 
змагальну діяльність протягом досить 
тривалого періоду. Успішність виступів 
спортсменів у змаганнях найвищого рангу 
обумовлена відносно стабільною психоло-
гічною активністю, пов’язаною з глибинни-
ми особистісними якостями, що утворюють 
психологічний потенціал спортсмена. Умо-
вою, що визначає успішність спортивної 
кар’єри, є здатність спортсмена до реалі-
зації свого психологічного потенціалу під 
час виступів у змаганнях, що забезпечує 
формування відчуття задоволення досягну-
тим результатом.

Психологічний потенціал спортсмена 
вчені безпосередньо пов’язують із пробле-
мою вигорання – станом, у структурі якого 
виокремлюють емоційне виснаження, де-
персоналізацію, особистісні досягнення та 
конфліктність спортсмена [7, с. 99–100].  
Вигорання відбувається внаслідок дії три-
валого або інтенсивного фізичного на-
вантаження та проявляється в порушенні 
когнітивної, регуляторної та комунікатив-
ної функцій психіки, що складають психо-
логічний потенціал спортсмена. В етіології 

вигорання спортсменів науковці виділяють 
різні причини, що відображають специфіку 
змагальної діяльності:

– варіативність поведінкової активності;
– кумуляція ефектів тривалого психічно-

го напруження;
– передчасна психічна демобілізація;
– зниження рівня функціональних мож-

ливостей спортсмена внаслідок перенесе-
ної травми;

– невідповідність психологічного та біо-
логічного віку тренувальним і змагальним 
навантаженням. 

Вигорання негативно позначається на 
якості тренувальної та змагальної діяльно-
сті спортсменів. Отже, застосування пре-
вентивних заходів, спрямованих на посла-
блення дії факторів, що зумовлюють появу 
симптомів вигорання спортсменів, а також 
систематичне проведення діагностичних 
досліджень, що дозволяють вчасно виявля-
ти та вживати заходів корекції вигорання, 
є одним із важливих завдань психологіч-
ної підготовки. Зокрема, на думку Є.І. Ді-
дусь (2005), профілактика вигорання може 
здійснюватися за допомогою комплексу 
корекційних заходів, спрямованих на фор-
мування адекватної самооцінки, реалістич-
ного рівня домагань, конструктивної моти-
вації, внутрішнього локусу контролю.

Визначенню психологічних детермінант 
готовності спортсменів, що впливають на 
успішність їхніх виступів у змаганнях най-
вищого рангу, присвячені дослідження  
Л.А. Драгунова, І.П. Волкова, А.Ю. Теле-
гіна, Г.В. Яроцького т. ін. [6, с. 129]. Екс-
периментальні дані засвідчують, що для 
висококваліфікованих спортсменів вирі-
шального значення набуває відчуття пси-
хологічного комфорту та соціальної рівно-
ваги, що супроводжуються відповідними 
психічними станами. Це пояснює підвище-
ну увагу дослідників до вивчення психічних 
станів спортсменів як чинників, що вплива-
ють на здатність спортсменів досягати ви-
соких спортивних результатів (А.В. Родіо-
нов, Є.М. Хекалов та ін.).

Психічний стан розуміють як актуальний 
для певного часу реальний стан людини 
відповідно до всієї сукупності її психічної 
організації [2, с. 130]. Актуальний психіч-
ний стан визначається параметрами, що 
характеризують одночасний перебіг пси-
хічних процесів, та сукупністю особистісних 
якостей. У спортивній психології психічний 
стан розуміють як положення, в якому опи-
няється спортсмен унаслідок дії умов і си-
туацій спортивної діяльності. Він характе-
ризується певним ставленням особистості 
до конкретної ситуації, рівнем її активації 
та особливостями протікання психічних 
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процесів. Отже, кожний психічний стан є 
цілісним, поліструктурним і поліфункціо-
нальним утворенням, що визначає проце-
суальні характеристики психічної діяльності 
спортсмена та опосередковано впливає на 
її кінцевий результат.

Науковці виділяють такі основні факто-
ри виникнення та прояву психічних станів 
спортсменів: фактор часу, фактор актива-
ції, фактор домінуючих елементів структури 
свідомості, фактор специфічності конкрет-
ного виду спортивної діяльності. У той же 
час генералізуючим фактором, що впли-
ває на всю сукупність окреслених факто-
рів виникнення та прояву психічних станів 
спортсменів, учені вважають фактор індиві-
дуальних відмінностей.

Виникнення певних психічних станів 
пов’язане з низкою причин суб’єктивного 
та об’єктивного характеру. До суб’єктив-
них причин належать: очікування виступу 
у змаганнях, недостатня підготовленість 
спортсмена, відповідальність за результат 
виступу, невпевненість у вдалому висту-
пі, незадовільний стан здоров’я, надмір-
на збудливість і тривожність як сукупність 
особистісних якостей спортсмена, індиві-
дуально-психологічні особливості особи-
стості, вдалий або невдалий виступ у по-
передніх змаганнях, ставлення спортсмена 
до невдач. Об’єктивні причини: сила по-
тенційних суперників, організація змагань, 
поведінка тренера на змаганнях або його 
відсутність, настрій у команді, нераціональ-
на організація передзмагальної підготовки. 
Доведено, що несприятливі стани зумов-
люють порушення оптимального перебігу 
психічних процесів, формують негативні, 
неадекватні соціальним вимогам особли-
вості та якості особистості спортсмена, не-
гативно впливають на результат діяльності, 
руйнують спортивну форму, послаблюють 
психічне та фізичне здоров’я. До несприят-
ливих станів належать:

– стани, зумовлені негативними, асоці-
альними рисами характеру та особистісни-
ми якостями спортсменів (заздрість, пиха-
тість, неадекватна завищена самооцінка та 
рівень домагань);

– стани, пов’язані з астенічними або 
пасивними емоціями (апатія, самозаспо-
коєння);

– стани, пов’язані з дією факторів, що 
відволікають спортсмена від вирішення за-
вдань спортивної діяльності (побутові про-
блеми, особистісні стосунки тощо);

– невротичні стани, що мають неспри-
ятливий вплив на фізичне та психічне здо-
ров’я спортсмена. 

Вирізняють ранні передстартові стани, 
що можуть виникати за декілька діб або 

навіть тижнів до відповідальних стартів, а 
також передстартові стани, що виникають 
безпосередньо перед початком змагань 
[3, с. 71-72; 7, с. 105]. Так, у процесі ціле-
спрямованої підготовки до відповідального 
старту, задовго до початку змагань у пси-
хічно неврівноважених спортсменів внас-
лідок підвищеної збудливості передчасно 
посилюється емоційний фон. Він обумов-
лює розвиток передстартового стану ге-
нералізованого характеру, що негативно 
позначається на працездатності спортсме-
нів, ефективності їхньої рухової діяльності, 
призводить до появи помилок. Тривале пе-
ребування в такому стані викликає перез-
будження, коли спортсмени не здатні кон-
тролювати власні емоції та вчинки, і тим 
паче керувати ними.

До найбільш розповсюджених станів 
спортсменів, пов’язаних із надлишковою 
психічною напругою, належить передстар-
това лихоманка. Причини її виникнення по-
ліфакторні, та найбільш типовими науков-
ці вважають: неадекватні завдання, що не 
відповідають рівню підготовленості спортс-
мена; переоцінку власних сил і можливо-
стей; своєрідне «зараження» знервовані-
стю від іншого спортсмена (або команди); 
інші фактори, що супроводжують виступ 
спортсмена у змаганнях. Отже, надлишко-
ва психічна напруга є несприятливим пси-
хічним станом, що негативно позначаєть-
ся на ефективності змагальної діяльності 
спортсменів. Іншим проявом неадекватно-
го передстартового стану є передстарто-
ва апатія, що настає внаслідок виснаження 
нервової системи спортсмена. Передстар-
това апатія характеризується байдужістю, 
млявістю, зниженням м’язового тонусу, 
зниженням обсягу та концентрації уваги, 
відсутністю бажання боротися за перемо-
гу. Зважаючи на природу передстартової 
апатії, єдиним дієвим засобом її профілак-
тики є своєчасно застосовані заходи, що 
спрямовані на зниження надмірної нерво-
во-психічної напруги спортсмена до по-
чатку змагань. Отже, ключовим завданням 
психологічної підготовки є формування 
здатності спортсменів до управління пе-
редстартовим станом. 

Постановка завдання. На основі ви-
кладеного можна сформулювати завдання 
дослідження, яке полягає у дослідженні ас-
пектів психологічної підготовки плавців ви-
сокої кваліфікації у спорті інвалідів.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. У спеціальній літературі існує 
певна термінологічна неузгодженість щодо 
розуміння сутнісного змісту поняття «пе-
редстартовий стан». Науковці визначають 
його як спортивний або передстартовий 
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стрес, реакцію тривоги, емоційне напру-
ження тощо. Однак, незаперечним є факт, 
що передстартовий стан дослідники пов’я-
зують з емоційними зрушеннями, які ви-
никають у спортсменів унаслідок високої 
відповідальності за результат змагальної 
діяльності. Передстартовий стан також 
пов’язаний із невизначеністю кінцевого ре-
зультату змагання, який може створюва-
ти загрозу престижу та амбіціям суб’єкта 
спортивної діяльності. Дослідження нау-
ковців дозволили виділити такий комплекс 
психологічних проявів передстартових ста-
нів спортсменів:

– загальну спрямованість свідомості, що 
проявляється у змісті думок, об’єкті зосе-
редження уваги, особливості сприймання 
та уявлення;

– емоційно-вольову спрямованість, що 
характеризується рівнем емоційного збу-
дження, рішучості, впевненості в собі;

 морально-вольову готовність до зма-
гань, що проявляється в усвідомленні від-
повідальності спортсмена, його цілеспря-
мованості, прагненні до перемоги та віри в 
позитивний результат діяльності [1, с. 160; 
3, с. 67–75].

Отже, динаміка поведінки спортсмена 
в умовах змагання характеризується по-
стійною взаємодією між свідомою та під-
свідомою сферами особистості. Порушен-
ня оптимального балансу між вольовим та 
емоційним компонентами призводить до 
зниження результативності виступу, а в 
окремих випадках – до повної дезоргані-
зації поведінки спортсмена. Тому ключо-
вими факторами, що забезпечують успіш-
ність виступів спортсменів у змаганнях, 
учені вважають здатність спортсменів до 
емоційно-вольової саморегуляції, психо-
логічну готовність до перемоги, розвинену 
рефлексивну діяльність. Ці фактори забез-
печують формування відчуття впевненості 
у власних силах, уможливлюють адекват-
ну оцінку сили суперників, здатність «від-
чувати» їх та миттєво визначати ефективні 
способи виведення зі стану психічної рів-
новаги. Розвинені рефлексивні здібності 
дають можливість спортсмену отримувати 
адекватну інформацію щодо психологічної 
та емоційної сфери інших суб’єктів спор-
тивної діяльності, їхньої свідомості, що за-
безпечує контролюючу та коригуючу функ-
ції [2, с. 129].

Під час змагань вольова саморегуляція 
спрямовується на зменшення впливу емо-
цій на поведінку спортсменів, формування 
внутрішньої зосередженості на способах 
і умовах змагальної діяльності. Вольова 
регуляція забезпечується когнітивними 
компонентами особистості, які зумовлю-

ють пошук, актуалізацію та проектування 
у свідомості спортсмена сценарію само-
го змагання, знаходження способів раці-
онального вирішення поставленого перед 
ним завдання. Психологічна підготовка має 
забезпечувати високий рівень готовності 
спортсменів до ефективної тренувальної 
та змагальної діяльності. Психологічна го-
товність ґрунтується на достатньому рівні 
сформованості специфічних для спортив-
ної діяльності психічних та особистісних 
якостей. Це зумовлює необхідність пе-
регляду концептуальних підходів до на-
вчально-тренувального процесу, в якому 
ключове місце має відводитись цілісному 
проектуванню результату, а не окремих 
його складових, зокрема, психологічної 
складової. Установлено, що серед нау-
ковців відсутня одностайність думок щодо 
мети психологічного впливу на стан спортс-
мена або на його особистість. Передусім 
це обумовлюється емпірично доведеною 
наявністю позитивного переносу ефекту 
психологічного впливу як на особистість, 
так і на стан спортсменів. Тому порушення 
психофізичного розвитку визначають зміст 
і спрямованість всіх складових підготовки 
плавців високої кваліфікації у спорті інвалі-
дів й позначаються на формуванні готовно-
сті спортсменів до ефективної змагальної 
діяльності. З’ясовано, що спортсмени з по-
рушеннями психофізичного розвитку суттє-
во відрізняються від інших за показниками 
фізичної підготовленості, психомоторного 
та сенсомоторного розвитку. Доведено, 
що особливості психічного та особистіс-
ного розвитку спортсменів усіх нозологій, 
а також специфіка структури спортивної 
діяльності плавців у спорті інвалідів ви-
ключають можливість прямого переносу 
традиційних підходів до визначення змісту 
програм психологічної підготовки плавців 
із порушеннями психофізичного розвитку. 
Передбачено, що здатність спортсменів 
із порушеннями психофізичного розвитку 
до ефективної змагальної діяльності може 
бути лімітована емоційною та особистісною 
незрілістю, що обмежує їхні можливості у 
процесі формування високоадаптивних ре-
акцій на дію специфічних для спорту стре-
согенних впливів і негативно позначаєть-
ся на ефективності змагальної діяльності. 
Зокрема, з’ясовано, що адекватні захисні 
механізми на дію стрес-факторів, сфор-
мовані в спортсменів високої кваліфікації, 
забезпечують їхню оптимальну реакцію на 
дію фруструючих ситуацій, пов’язаних із 
реагуванням на сильних суперників, галас 
трибун, незвичні умови змагань, несприят-
ливі кліматичні умови тощо. Активація за-
хисних механізмів в екстремальних умовах 
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змагальної діяльності забезпечує збере-
ження психологічного здоров’я спортсме-
нів, дозволяє повною мірою реалізовувати 
фізичний, технічний і тактичний потенціал 
під час виступів у змаганнях і забезпечує 
досягнення високого рівня результатів у 
спорті інвалідів. 

Висновки з проведеного досліджен-
ня. Аналіз теоретико-методологічних засад, 
структури та змісту змагальної діяльності 
спортсменів високої кваліфікації (зокрема 
її педагогічної та психологічної структур та 
їх основних компонентів, специфічних ви-
мог щодо супроводу тренувальної та зма-
гальної діяльності плавців із порушеннями 
психофізичного розвитку в спорті інвалідів, 
характеру впливу порушень психофізично-
го розвитку на здатність спортсменів до 
ефективної змагальної діяльності) дозво-
ляє забезпечити їх подальше врахування в 
процесі планування та розробки конкрет-
них заходів впливу на особистість спортс-
менів у системі їхньої підготовки в спорті 
інвалідів. 

Психологічна підготовка плавців із пору-
шеннями психофізичного розвитку в спорті 
інвалідів має поєднувати комплекс специ-
фічних і традиційних заходів, методів, при-
йомів і засобів впливу на особистість, що 
реалізуються в специфічних умовах міжо-
собистісної взаємодії суб’єктів спортивної 
діяльності. Психологічна підготовка має 
бути зорієнтованою на забезпечення опти-
мальних умов для вирішення конкретних 
завдань тренувальної та змагальної діяль-
ності спортсменів. Зміст підготовки визна-
чається факторами, специфічними для виду 
спорту, етапу й періоду підготовки, кон-
кретною структурою змагальної діяльності 
спортсмена, його індивідуальними особли-
востями, актуальним психічним станом, ін-
шими особистісними та ситуативними чин-
никами, що позначаються на ефективності 
функціонування спортсменів як основних 
суб’єктів спортивної діяльності.
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